

## ■ 成都未发现聚集性传染病病例

截至目前,四川地震灾区未发现重大传染病疫情和突发公共卫生事件,成都市疫情未见异常动态,未发现聚集性传染病病例。

## ■ 四川发现气性坏疽 58 例

截至 18 日 18 时,四川确认 58 例气性坏疽患者。气性坏疽只是一种感染疾病,并非法定传染病,市民只要不与该病感染者接触,就可避免交叉感染。

## ■ 江苏 63 人防疫队飞赴灾区

快报讯(通讯员 冯家清 记者 安莹)昨天,江苏省第三批赴四川卫生防疫应急救援队 6 支 63 人的队伍飞赴成都,江苏卫生系统灾区救援队员已达 324 名。

# 阻击瘟疫



北川县,工作人员正在消毒。快报记者 洪波 摄

## 灾后防疫 江苏经验被推广

消毒,消毒,到处都是消毒!从绵阳到北川的一路上,到处可以感到消毒的存在。“瘟疫是地震灾害之后的次生灾难,防疫是地震之后的一场持久战,消毒怎能缺位!”现场的专家告诉记者。目前,江苏卫生防疫应急救援队已在地震重灾区北川打起了一场“防疫战”。而江苏医疗队首创的“平通经验”也应用到了北川,并在绵阳地区推用于医疗防疫。据了解,目前在地震灾区尚未发现重大传染病疫情。

### 一路上的消毒

昨天早上,记者搭了一位上海志愿者的车子,再次从绵阳赶往北川。刚出绵阳,记者就看到从北川方向过来的车子,到了收费站处,都被要求停下来,身穿隔离衣的工作人员随即在车轮上喷洒消毒药水。在中途的加油站,一位工作人员拿了一板药,说:“每人吃两颗,这是消炎的。”看到他凝重的神情,记者一行都吞下了药,这种药的名字叫“热炎宁胶囊”,也是用来消毒消炎的,只要有车停下来,或者有人路过,这位工作人员都会跑上来送上药物。到了北川县城附近,这儿随处可见背着消毒器械、穿着防护服的人员喷洒消毒药水。

的人员都戴着口罩;而三天前记者在这里看到,只有半数的救援人员戴着口罩。

“这里,还埋着 300 多名学生。”现场的一位救援人员昨天指着北川中学的教学楼废墟说,很多废墟里可能还有更多的遗体,如果再出现高温,遗体腐败速度就会加快,北川附近的空气会越来越糟糕。

大地震对北川的伤害最严重,目前的统计称,北川有 8000 多人遇难。几天前,北川县城附近刚刚打通的仅容人步行的崎岖小路上,不时有人用手推车、用三轮车甚至担架抬着遇难者的遗体,有的遗体装在蓝色裹尸袋里,有的只包着棉被。有的遗体只能用衣物棉被简单掩盖,等待着清理。

### 裹尸袋紧缺

后来,就连裹尸袋也紧张了。17 日那天上午,一名中年女子找到江苏抗震救灾医疗队北川医疗点,询问是否有裹尸袋,她的丈夫遇难了,她要让丈夫稍微整洁地离开。还有一对年轻的夫妇,抱着孩子一边跑着一边喊着:“有水吗?有水吗?!”医疗队员以为他们要给孩子喂水,急忙取出矿泉水,而他们到了跟前,医疗队员这才发现,孩子已经遇难了,年轻夫妇流着泪说,他们是想把孩子冲洗后让孩子干干净净地走,后来他们把孩子安葬在什么地方,医疗队员也不得而知。

疾控专家说,为控制“大灾后大疫”的出现,一个基本原则是遗体越早处理,危害越小,遗体一旦腐烂,处理起来就会很困难,

不但会让处理遗体者中毒,还会污染地下。

### 一边呕吐一边消毒

北川大规模集中防疫是从 17 日开始的。江苏省卫生厅副厅长胡晓抒要求走到哪里,卫生防病工作就做到哪里,道路通到哪里,卫生防病工作就做到哪里。

防疫队主要在北川中学、擂鼓镇、县城三个点开展消毒防疫工作。

擂鼓镇指挥部在胜利村开设了 1 个安置 1000 余名灾民的集中安置点,散落周围的 200 多户村民家里还寄居着 2000 多名灾民,卫生防疫尤为迫切。江苏队员在沿山修建的崎岖山路忽上忽下,沿途动物尸体遍地,不经意间,地震引发的乱石滚落而下。消杀队员一边时刻防范落石袭击,一边启动喷雾器喷洒消杀剂。整个村子,倾斜的房屋、破损的残壁,随时都会倒塌。腐败的生活垃圾和扎脚的瓦砾碎石遍地。面对高度腐败、散发着尸臭味的遇难者遗体,三组消杀队员轮流彻底消毒;遇难者遗体、运送包裹工具及倒塌的房舍废墟。为控制传染源,切断传播途径,防止遇难者遗体造成环境污染,队员对遗体进行每隔一个小时一次的喷洒消毒。

“随着气温的上升,令人无法忍受的遗体腐败怪

味,混杂着高浓度、刺激性极大的消毒剂散发出的刺鼻气味。填埋场浓重的腐败气味扑面而来。”有的队员一边呕吐一边给遗体消毒;坑内遇难者的遗体直刺双眼,悲痛的情绪直袭心灵;手臂上红红的疹子不小心洒到消毒药剂后,在阳光的直射下刺痛难忍;沉重的喷雾器在背上不停地震动着,搅得五脏六腑翻江倒海。与遗体长时间接触,很危险。

### “平通经验”被推广

江苏抗震救灾医疗队的医护人员也在医疗救护工作中加入了防疫的内容,这就是江苏省医疗队在平武县平通镇医疗点首创的“平通经验”。中共中央政治局常委、国务院副总理李克强在平武县平通镇察看灾情和指导抗震救灾工作时,就充分肯定了“平通经验”。目前,绵阳市已在全市各县范围内推广这一经验。

### 一场持久战

“白天这里非常闷热,现场味道很重。一方面,防疫人员到现场喷洒消毒剂;另一方面,所有回营的消防及倒塌的房舍废墟,也必须做彻底的消毒。”一位队员说,“目前我们还不知道要在北川战斗到什么时候,但这里不能缺了防疫队伍。防疫是地震之后的一场持久战。”

快报记者 张星发于北川



什邡,南京军区医疗队队员正在消毒  
新华社记者 王骏勇 摄



先进的防疫车进入灾区  
新华社发



机敏的搜救犬  
快报记者 洪波 摄



北川中学废墟下还埋着 300 多具遗体。  
新华社发

### 腐尸的味道

虽然昨天的气温明显下降,但在北川中学附近,空气中仍然散发着腐尸的味道。记者在现场看到,救援

### 【特写】

地震重灾区,活跃着一支特殊的救护队。这支队伍由 10 名“药僧”组成,都来自少林寺药局,专攻外科创伤。一路深入重灾区,少林药僧见一个救一个,用他们擅长的医术,帮助官方医疗队伍救治了数不清的灾民。

2008 年 5 月 19 日中午,在四川重灾区都江堰市,抗震救灾急先锋“铁军师”的驻地,“铁军师”后勤

## 少林药僧献秘制丹药疗伤

部收到了驻地河南来的一份特殊慰问品。

“现在有些战士跌打扭伤,这种药正好对症。”说话间,后勤部长王根学紧紧握住了一个僧人的手。

僧人法号释延琳,是少林寺监院,主管少林寺药局,他给子弟兵带来的是两箱“少林创伤灵”。

他不是单枪匹马,他的身后站着一支医疗队,加上

他总共 10 名队员。与其他医疗队不同的是,这支队伍的队员全是出家人。

这里有 56 岁的无名和尚,救治经验丰富,还有刚从北京中医药大学毕业的研究生,专业理论知识丰富。13 日下午,少林药僧医疗救护队组成,开始筹备药品去灾区救人。

少林寺药局始创于公元 1217 年,距今已有 791 年的

历史,曾经有很多药品秘不对外,不过他们这次为灾民破了例。除了普通的急救药品,少林药僧还携带了少林寺的“秘制丹药”。

“武侠小说里少林丹药被人视若珍宝,现实中这些药品也非常管用。”释延琳法师告诉记者,他们携带的药品主要是治疗跌打损伤、外科创伤的传统药品,已经救治了很多灾民。据《东方今报》

### 【灾后防疫】

专家说,地震发生后,灾区最易感染的是肠道菌病和气性坏疽。这两种病都具有传染性。肠道菌病是一种灾后常见的肠道病,它会通过生活用品、粪便以及接触传染。气性坏疽一般是战争或地震后会出现这种疾病,这种病菌只存在于土壤和水中,感染者一般是在灾害中受伤的人群,有休克、大出血等症状者,身体感染这种病菌后,病菌会在体内产生一种气体,这种气体会导致身体受伤部位坏死,严重者会导致败血症致死。

震后防范疫情,一般应从遗体处理、水源、垃圾、粪便、蚊虫、衣服、饮食几大方面进行防疫。

遗体处理:最好是通过火化的形式,但是由于当地民俗或者客观条件有可能不允许这种方式,那么就应采取深埋的措施,遗体埋得越深,腐烂后的分子就越不容易分解到地上,这样就会减少污染土壤和地下水甚至河水的几率。

水源:灾情较重地区的灾区群众一定不能喝地下水和河水,要尽量饮用救援水。因为受灾地区的水质有很大可能被污染。另外,雨水有可能流到污染的河水中,这样,河下游的人群如果饮用,就会被传染。防御人员必须经常对河水进行检测,确认河水是否被污染。

垃圾:灾区应对场所进行划分,垃圾场应划分在离住宿帐篷较远的地方。垃圾不能随地乱扔,必须放到指定地点,然后统一进行处理。最好是把垃圾埋到土里,让它自然分解,另外,防御人员每天应定时对此区域进行消毒。

粪便:也应同垃圾一样,划分出指定区域,每天进行消毒剂的喷洒消毒。

快报记者 张星

